

# debreceni független Újság

PÉNTEK, 1937 JANUÁR 8. XXXIII. ÉVFOLYAM 5. SZÁM. 6 fillér

politikai napilap

## Másfélmillió lelkes ember vett részt Juliánna holland trónörökös nő esküvőjén

Hága, január 7. Csütörtökön délelőtt volt Juliánna holland trónörökös nő és Bernát lippe-biesterfeldi herceg esküvője.

**A holland főváros uccáin másfélmillió ember hullámozott.**

és amikor a nászmenet első hintaja a városháza főkapuja elé ért, a közismerten nyugodt hollandok szinte mámorosan integettek a trónörökös nő felé. A városházán sorakoztak fel a nyoszolyolányok, akiknek ruhája a szivárvány színeit mutatta.

De Monchy, Hága főpolgármestere végezte az esketési szertartást, majd az új pár hintókon elindult a templom felé. Az uccákon végig százezrek éljeneztek a trónörökös nőt és férjét. A templomban

a miniszterelnökkel egysorban

ültek az indiai fejedelmek feleségeikkel,

majd a többi előkelőségek, külföldi uralkodó családok tagjai, hercegek, arisztokraták, a holland törvényhozás tagjai. Minden párt teljes létszámban vett részt az esküvőn, kivéve a kommunista pártot.

Az egyházi éneket a királynő és a hercegnő is együtt énekelte a jelenlevőkkel, majd Obbing udvari tiszteletes rövid beszédet intézett Bernát herceghez és tolmácsolta a holland nép iránta való rokonszenvét.

A pap kérdésére, hogy hajlandó-e feleségül venni Juliánna hercegnőt, a herceg harsány igennel válaszolt. Juliánna csendesen, alig hallhatóan mondta ki az igent.

Most a pap az ifjú pár kezét

egymásba tette és megáldotta őket. Ezután letérdepeltek a szószek előtt, hallgatták az egyházi éneket. Majd visszaültek helyükre és sokáig boldogan néztek egymás szemébe.

A pap régi holland protestáns szertartás szerint a bibliát adta a herceg kezébe, majd hozzáfogott prédikációjához.

Ezt mindenki állva hallgatta végig, kivéve a királynőt, Armgardt hercegnőt, Juliánna trónörökös nőt és az indiai fejedelmek feleségeit, akik ülve maradtak.

Az ifjú pár ezután elhagyta a templomot és a zenekar távozásukkor, úgy, mint érkezésükkor, Mendelsohn nászindulóját játszották.

A fiatal fejedelmi pár délután nászútra indult. Utjuk célja egyelőre ismeretlen.

## Anyilasok és a NEP együttműködése Hajdú megyében

Debrecenben körülbelül vége már a nyilaskeresztes eszmék járványának. Debrecen népe hamar tülesik az ilyen járványokon. Példárá az 1920-as választás, amikor hasonló eszmekörből vett programmal három képviselőt küldött be Debrecen a nemzetgyűlésbe. Két évre rá azonban már nemcsak a második kerület választott függetlenségi képviselőt, hanem a harmadik is, a »katholikus« kerület, az első meg, a »gazdakerület« éppen szociáldemokratát választott mindenkit meglepő többséggel. Azt persze nem lehet még remélni, hogy a nyilaskereszt tüntetéseitől s akcióitól nyugodt lesz Debrecen. Kis pénzzel lehet mindenre kapni szegény embereket, a nagy nyomorúságban könnyű izgatott anyagot találni. Azt azonban meg lehet jósolni, hogy ezek az akciók mind verszegényebbé válnak az idők során s erejüket végleg csak az újabb választás letagadhatatlan tanulságai után vesztik majd el.

Hajdúmegyében azonban nem egészen így áll a helyzet. A városban talaját vesztett nyilaskeresztes mozgalom most a megyére vetette rá magát s néhány hajdúvidéki városban és faluban letagadhatatlanul jelentékeny előhaladást tett. Igyekezünk kellő figyelmet szentelni ennek a mozgalomnak s — nem is túlságos meglepetésünkre — a nyilas mozgalom előhaladásának okai között meg kellett állapítanunk azt a néhél meglepően meleg baráti együttműködést is, amelyet kimutathatóan nagy részben a vármegyei Nemzeti Egység Pártja, másrészt nem ily pontosan kimutathatóan, de sejtetően a közigazgatás tanúsít a nyilas mozgalommal kapcsolatban. Azért nem volt meglepő számunkra ez a baráti együttműködés, mert még a nyáron is, Debrecen városban magában igen melegen karolta fel a NEP hivatalos lapja a nyilas mozgalmat. Már a választás után egy tábornak számított a NEP lapja a nemzeti egység pártját és a nyilaskeresztes pártot. Egyik cikkük a választás eredményét is úgy kommentálta, hogy összeadva a NEP s a nyilas szavazatokat megállapította, hogy 23.000 ember tett hitet Debrecenben a keresztény nemzeti gondolat mellett. Ami igen érdekes, úgy-e, hiszen a választáson egymás ellenfelei voltak, a NEP a fennálló rend pártja, a nyilas párt pedig nyíltan tör a fennálló alkotmányos állapotnak jobboldali diktatúrával való megbuktatására. Amikor már túlságosan feltűnővé vált ez az állapot, nyíltan feltették a kérdést, hogy azonos-e hát Debrecenben a NEP és a nyilas mozgalom. A kérdésre ugyan választ nem kaptunk, de a

## Nagy búzahiány okoz izgalmat a világpiacokon

**Buza-spekulációs láz Amerikában — Súlyos következmények, ha 1937 időjárása is kedvezőtlen marad — Magyarországnak még 3-25 millió métermázsa exportfeleslege van — Emelik a minimális buzaárakat**

Chicagoan, Liverpoolban és a világ többi nagy búzapiacain állandó és most már katasztrófális méreteket öltött csökkenés kezd mutatkozni a piacra kerülő árak mennyiségében és ez a körülmény — amelyet egyébként a spekuláció alaposan kihasznál — illetékes körökben komoly aggodalmakat kelt. Amaszt a világ búzaellátása tekintetében.

A terménykérdés egyik legnagyobb nemzetközi szakértője, a Sunday Dispatch legutóbbi számában megállapítja, hogy a helyzet

**súlyos következmények lehetőségét**

tejtí magában, amennyiben az északi földgömbön az időjárás viszonyok 1937-ben is kedvezőtlennek mutatkoznak.

— Öt éven keresztül — mondja a szakértő —, sőt már régebben is olyan mennyiségű tételek gyűltek össze a különböző búzaexportáló országok raktáraiban, hogy a kormányok a termelés csökkentésével próbálkoztak s igyekeztek mérsékelni az eladást, hogy megmentsék a tengerentúli farmereket a teljes koldusbotrajutástól.

Ugyanakkor azonban az időjárás viszonyok oly kedvezőtlenek voltak Kanada, Argentína, Ausztrália és az Egyesült Államok búzatermő vidékein, hogy

a termés mélyen a normális alatt maradt.

— A jövő tele van aggodalommal — folytatja a nyilatkozat. — Előrelátva az ebben az esztendőben beálló búzahiányt, a nagy termelő országok ezen a télen

**rekordmennyiségben vetettek búzát.**

Egyedül Amerika 57.200.000 acre területen téli búzát. Ami Anglia helyzetét illeti, egyike vagyunk a legnagyobb búzaimportáló országoknak. Ebben az évben 224 millió bushel a szükségletünk, amelynek egyelőre csak egy töredéke van fedezve. Az elmúlt szeptemberben az ár átlaga bushelenként 4 shilling és 2 penny volt, ma ez az ár 5 shilling 6 penny körül jár és senki sem jósolhatja meg biztosra, hogy még milyen magasra emelkedik.

Az amerikai publikumot valóságos „búza-láz“ lepte meg.

**Hivatalnokok, kifizetőik, kereskedőségek, gépirónok — csaknem mindenki Csikágóban és Newyorkban búzában spekulál**

és a játék már egészen veszedelmes méreteket öltött. Ismeretlen emberek egyik napról a másikra vagyonaikat kerestek

és ez a játék, amely máris az örület határára jár, még mindig fokozódik.

— A piacnak, — mint kiderült — egyik legjelentősebb mozgató rugója az olasz gabonahiány volt. A legutóbbi időkig az olasz földművelési kormány nem tartott szükségesnek semmiféle intézkedést búzatermésének csökkenése következtében, annyira, hogy senki sem gyaníthatta, hogy az olasz szükséglet fedezéséhez mintegy hatvanöt millió bushel gabona hiányzik.

Hirtelen Olaszország elkezdte a vásárlást és mielőtt még a piacok felesmélhettek volna,

**máris negyven millió bushel gabona cserélt gazdát olyan áron, ami az olasz előrelátás bölcsességének bizonyítéka.**

Németország, miután esztendőközön keresztül önellátás útján tudta fedezni gabonaszükségletét, az 1936-os aratás után ugyancsak húsz millió bushellel kevesebbet termelt, mint amennyi a szükséglete. Ami Angliát illeti, biztosra veszik, hogy nem lesz hiány gabonában, noha egyelőre elhalasztották azokat a kormányintézkedéseket, amelyek egy erős tartalék beszerzését célozták és angol közgazdasági körök emlékeztetnek arra, hogy ámbár a búza jelenleg drágább, mint hét évvel ezelőtől volt, az ára még mindig messze jár a közvetlen háborúutáni inflációs évek csúcspontjától.

(Folytatása a második oldalon.)

nyilas mozgalom nyílt és meleg támogatása a Nep-sajtó részéről megszűnt, ifj. Balogh István nyilas képviselő antibolszevista nagygyűléssé álcázott beszámolójáról pedig a Nemzeti Egység Pártjának vezetősége eltanácsolta a Nep vezetőségében helyet foglalókat. Közben ugyan megtörtént az, hogy izgatató röpirataikat nyugodtan terjeszthették Debrecenben a nyilasok — még azokat is, amelyek miatt a szeghalmi választás folyamánaképpen azóta megindult az eljárás — és a rendőrség képtelen volt megakadályozni a sorozatos ablakbeveréseket a város bizonyos utcáin s bizonyos kereskedők üzletei előtt izgatató röpcédulák osztását. Am mégis azt lehetett mondani, hogy Debrecenben megszűnt a nyilaskeresztes akciók Nep-párti alátámasztása.

Hajdúmegyében azonban — sajnos — másképp áll a helyzet. Szinte úgy látszik, hogy a Nep azokon a helyeken, ahol kevés talaja van, szívesen segítené elő a nyilasok terjeszkedését. Egyelőre nem lehet tudni, hogy ez tudatos, központi irányítás mellett történik-e, azzal a reménységgel, hogy majd aztán a nyilasoktól könnyebben véli megszerezni a Nep azt a tömeget, amelyet eddig megszerezni nem tudott, vagy pedig egyes megyei és helyi tényezők a nyilas pártba akarják átmenteni magukat, ha a Nep őket kirekesztő reformja, vagy bukása következnék be.

Nem lehet azonban elmenni szó nélkül olyan híresztelések mellett, hogy például Hajdúszoboszlón dr. Adám Gyula, a Nep helyi elnöke a nyilas mozgalom titkos irányítója, amikor a nyilaskeresztesek legutóbbi zászlóavatásán éppen a helyi elnök úr felesége vállalta a zászlóanyai tisztet. Ugyancsak komolyan látszik az a hírünk is, hogy Hajdúszoboszló egységespártjának egy másik korifeusa, vitéz Simon Árpád, tart fenn igen meleg és mindennapos összeköttetést a nyilas párttal, annak párt-helyiségével. Nem lehet elhallgatni azt sem, hogy az egyik hajdúmegyei, a nádudvari képviselő, Megay Meixner Károly igen meglepő jóakarattal szemléli a nyilas megmozdulásokat, amelyeknek sokszor családjával jelenik meg. Még érdekesebb, hogy a mikespécsi nyilaskeresztes pártot egy dr. Nagy nevű jegyzői írnok próbálja szervezni, ami egyenesen hatósági jóindulatra vall, hiszen próbálna csak bármely közigazgatási alkalmazott a független kisgazdapártnak, vagy a szociáldemokrata pártnak szervezési munkálatokat végezni. Egyébként is oly könnyen, oly szó nélkül kapják a gyűlésekre engedélyeiket a nyilaskeresztesek attól a hajdúmegyei hatóságától, amely nemrég még költők és írók kulturális előadását sem engedélyezte egyes pártok számára, hogy az már egyenesen megható. Párthelyiségekben vascsorák, röpcédulák osztogatása, mindez könnyű dolog a nyilasok számára Hajdúmegyében, úgy hogy ismét fel kell tennünk a nyílt kérdést a megye vezetőihez s a megye egységespárti vezetőihez: Hajdúmegyében fennáll-e, mily mértékben áll fenn baráti együttműködés a két párt között?

A kérdés tisztázása közérdekű. Egyrészt mi úgy véljük, ily, a ma fennálló állami rend erőszakos felforgatására törekvő párt támogatása nem veszélytelen éppen a fennálló rendre, másrészt tudnia kell a népnek is, hogy azonos-e céljaiban, munkájában, vagy kereteiben is a kormány állítólagos hajdúmegyei pártja a nyíltan felekezeti izgatást űző s diktatúrára törekvő nyilaskeresztes párttal? S

ha erre a kérdésre bármily mértékben is igen a válasz, az érdekelni fogja talán magát a kormányt is...

## Rossz anyagi helyzete miatt felakasztotta magát egy kocsis

Máté Imre kocsis, Homok uca 140. szám alatti lakásán csütörtökön délelőtt felakasztotta magát. A szerencsétlen ember négy teljes óráig függött a kötélben, amikor a házbeliek közül egy asszony véletlenül benézve az ablakon, felfedezte az öngyilkosságot. Rendőri szaladtak, feltörték az ajtót és gyorsan

levágták a kötélről a szerencsétlen öngyilkos kocsis, akiben azonban már nem volt élet.

Máté Imre egy búcsúlevelet hagyott hátra, melyben elmondotta, hogy rossz anyagi helyzete miatt menekül a halálba. Holttestét a törvényszéki orvos-tani intézetbe szállították.

## Influenzajárvány pusztít egész Nyugateurópában

London, január 7. Nyugat-Európában hatalmas influenzajárvány dühög. A járvány legnagyobb erővel Angliára csapott le. Az ország egész élete megbénult. A gyárak, hivatalok, üzletek lényegesen csökkent személyzettel dolgoznak. A kaszárnyákban szintén tömegesen betegednek meg a katonák. A futballmeccseket el kell halasztani, a színházak csaknem üres házak előtt játszanak. Az előre megváltott jegyek nagy részét visszaküldik, részint betegség miatt, részint a fertőzéstől való félelemből.

Az orvosoknak alig van idejük, hogy egy-két szendvicset bekapjanak. Némelyik napokig nem tud ágyba feküdni, mert éjjel-nappal beteghez hívják. A kórházak felhívásokat tesznek közre kiegészítő ápolónőkért. Ugyanis a kórházi

ápolónők jelentékeny része is megbetegedett.

A járvány szerencsére nem olyan veszedelmes, mint amilyen elterjedt. A betegség a legtöbb esetben négy nap alatt lefolyik, de a betegek még legalább egy hétig kell utána pihennie, mert rendkívül legyengül. A testi, lelki fáradtság, letargia a legjellemzőbb tünetek az idegi influenzajárványok. Halálos eset aránylag kevés fordul elő.

Az angol tudósok fel akarják használni az alkalmat, hogy az influenza kórokozóját felfedezzék. A nemzeti orvoskutató intézet „repülőrajt” küldött szét a londoni kórházakba, hogy influenzabacilluszokat szedjenek össze. A kutatásokat Sir Patrick Lillawnek, a betegség világhírű szaktekintélyének vezetése alatt végzik.

## Washingtonban megszavazták az új semlegességi törvényt

Véres harcok dühnek Las Rosas mellett

Washington, január 7. A képviselőház 403 szavazattal 1 ellenében

elfogadta a spanyolországi fegyverszállítást tilalmazó s a szenátus által már elfogadott javaslatot.

Az elfogadott javaslatot azonnal elküldték Roosevelt elnöknek aláírás végett.

Amerikának nagyon kellemetlen volt, hogy a törvény hiányossága miatt nem lehetett megtagadni a fegyverszállítási engedélyt attól a cégtől, amelynek első rakományát a Mar Cantabrióval tegnap már el is indult.

A törvényt most páratlan gyorsasággal kiegészítették.

A további fegyverszállítás tehát tilos és az összes kizárva, hogy amennyiben a törvénymódosítást visszaható erővel ruházták fel, a Mar Cantabrió ismét visszarendelék és repülőgépszállítmányát visszatartják.

Spanyol-francia határ, január 7. Hatalmas hóvihárban áll a hars Madrid körül. A felkelők rohama különösen erős

azon a 18 km. hosszú vonalon, amely Madridtól La Rosasig terjed.

Az ágyútüttek itt zárófüzzel elrekesztették az utat, mert Las Rosasból teherautók hosszú sora indult el Escorial és Guadarrama felé, hadianyagokkal megrakodva és hírek jöttek, hogy

a milícia parancsnoksága megkezdte Las Rosas kiürítését.

Három nap óta éjjel-nappal szakadatlanul dörögnek az ágyúk s közben a gyalogság mind a két részen rohamokat hajt végre.

Ezekben a harcokban három-

ezernél több ember esett el.

Madrid, január 7. A nemzeti csapatok légihadereje tegnap bombázta a főváros belső városnegyedét is.

A bombázásnak a polgári lakosság közül

2 halálos és 25 sebesült áldozata van.

Több sebesültnek súlyos az állapota.

A Madrid körüli harcokban a kormányesapatok elkeseredett ellenállást tanúsítottak s feltartóztatták a nemzetiek előnyomlását.

## Időjóslás

Élénk nyugati, északnyugati szél, sok helyen záporos és éjszaka havaseső, a hegyeken hó. Olvadáspont feletti hőmérséklet.

## Henry Bordeaux cikke a debreceni egyetemről

A Nouvelle Revue de Hongrie januári számában Henry Bordeaux, a kiváló francia regényíró, hosszabb cikkben méltatja a szerinte egyedülálló debreceni egyetemet, amely igazolja, hogy a magyarok szegények, de tudják, hol és mire kell költönni. A központi épület, a klinikák, a Déri-múzeum mellett különösen a Francia Intézet működésével foglalkozik hosszasan. A világszerte olvasott nagyság nem átalja néhány elismerő szót fordítani a Francia Intézetben megjelent dolgozatokra, különösen Magyar Zoltán, Gergely Mária és Pogány Ilona disszertációira. Henry Bordeaux elismerésének kifejezéséül már tavaly 1000 frankos nagylelkű adományt juttatott az egyetemnek, amely azt azután a Francia Intézetnek adta tovább.

(Folytatás az első oldalról.)

A nemzetközi búzapiac szenzációs helyzetéről közölt fenti híradásunk nem okozhat meglepetést idehaza, ahol az utóbbi időben lehetett a nemzetközi búzakereslet csökkenésének hatására

A búza ára 1936 júliusa óta 4.40 pengővel emelkedett.

Magyarországon az ellenőrizhető készlet 2.25 millió métermázsas ez a mennyiség az export rendelkezésére áll. Ebben a mennyiségben nem szerepelnek azok a tételek, amelyeket a belső szükséglet kielégítésére tartottak vissza. Ezekről a mennyiségekről természetesen megbízható adatok, de előkelő becslések vételezése szerint,

a belföldi szükségleti tartalék meghaladja más évek szokásos készleteit.

A búzafelhasználás 7.5 millió métermázsas volt ebben a kampanyban, amiből

Olaszországba, Ausztriába, Svájcba, Belgiumba, Görögországba összesen 4.25 millió métermázsát exportáltunk.

Hogy belföldön miképp fog alakulni a közeljövőben a búzaár, egyelőre nem lehet áttekinteni, de a nemzetközi búzapiac helyzete után ítélve, a szilárdság tartósan ígérkezik, amiből az következik, hogy még hátralévő több mint hárommillió exportfeleslegünket igen jó áron tudjuk majd értékesíteni.

Itt említjük meg, hogy az előbbi exportokra

igen sokat ráfizettünk.

Rendkívül érdekes hír terjedt el ma délelőtt a budapesti gabonapiacra. Az olaszok mielőbb át akarják venni a hátralékos magyar búzakontingens. Ennek következtében az egykét-rend szer utján lebonyolítandó olasz export céljára

5000 vagon búza átvételéről folynak tárgyalások a kereskedőkkel.

Az üzletkötés megkönnyítése céljából a vásárlási árakat, amelyek eddig a minimális árnál 5.25—5.50 pengővel voltak magasabbak, a tőzsdei hírek szerint 6 pengőre emelik, ami 50 filléres áremelést jelent általánosságban.

A minimális árak emelése következtében természetesen rendkívül szilárd volt az egész gabonapiac. Ma már akadtak felsőtízai búzátételek, melyekért 20.80 pengőt is fizettek.

## Yves Tinayre hangverseny Debrecenben

Yves Tinayre, a kiváló francia énekművész január 14-én mutatkozik be a debreceni közönségnek. Yves Tinayre ma a leghivatottabb tolmácsolója a középkor, a reneszánsz és a barokk-kor egyházi és világi vokális zenéjének. Pályája kezdetén mint kitűnő tenorista operaszínpadokon működött, később azonban művészetét kizárólag az elmúlt századok zenéjének szentelte. Yves Tinayre apja, Louis Tinayre festőművész a budapesti Képzőművészeti Főiskolán tanult. A magyar nyelvet ma sem felejtette el és Franciaországban magyarbarát propagandát fejt ki. A magyar igazságról több cikket és tanulmányt írt francia lapokban. Egyik legkedvesebb kivánsága az volt, hogy fia megismerhesse azt az országot, ahol ő fiatal korában olyan boldog éveket töltött. Yves Tinayre január 14-én lép fel Debrecenben a Zenekedvelők Köre rendezésében. Jegyelővétele a Méliusznál és a Bika előcsarnokában.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

## Agyonlőtte magát Zágonyi Tibor hadnagy, Zemplén Dénes testvérbátyja

Budapest, január 7. Komáromban a 23 éves Zágonyi Tibor lőbelőtte magát. A gyászjelentés szerint Zágonyi Tibor, a magyar kir. II. számú határezred hadnagya hirtelen hunyt el. A tragikus sorsú fiatal tiszt nem volt más, mint

Zemplén Győző műegyetemi tanár nagyobbik fia, a nyiregyházi fogházból a napokban kiszabadult Zemplén Dénes testvérbátyja.

1933 novemberében egy ködös, szomorú napon temették el a Zemplén-fiúk édesanyját, a Muskotály uccai tragédia borzalmas sorsú áldozatát. A temetésen ott állt a koporsó mellett Zemplén Győzőnek két gyermeke, Mária leánya és Tibor fia, aki akkor a Lúdvika Akadémia hallgatója volt. Édesanyjuknak tragédiája borzalmas hatással volt Zemplén Mária-ra és Zemplén Tiborra.

Zemplén Mária belépett egy női szerzetesrendbe és az ünnepélyes fogadalom letétele után a múlt esztendőben több apáca társnőjével

Kinába ment misszionárius nőnek.

Az azelőtt mindig oly vidám és jókedvű Zemplén Tibor teljesen megváltozott. Ludovikás bajtársai a legnagyobb részvétellel vették körül és próbálták vigasztalni.

Hadnaggyá avatása után is szomorú fiatalember maradt Zemplén Tibor. Már előbb kérvénnyel fordult a belügyminisztériumhoz, hogy

engedélyezzék nevének megváltoztatását.

A belügyminiszter a tragikus családi drámára való tekintettel meg is engedte, hogy Zemplén Tibor letegye édesatyja nevét és felvegye a Zágonyi nevet. Ezzel a névváltoztatással menekülni próbált a fiatal tiszt, de nem tudott menekülni a borzalmas emlékektől.

A komáromi helyőrségben felettesei és bajtársai

kiválóan képzett, nagyműveltségű katonának

ismerték Zágonyi Tibort. A fiatal hadnagy egyre zárkózottabb természetű lett. Kerülte a társaságokat és a szolgálaton kívül egész idejét a határőrlaktanyában levő szobájában töltötte könyveivel. — Emberiszonya annyira fájult, hogy aki a legnagyobb szeretettel

közeledett hozzá, azzal szemben is.

a legnagyobb fokú bizalmatlansággal viseltetett.

Tisztársai sokszor aggódva figyelték a fiatal bajtársuk furesa életét. Mindenki tudta a laktanyában, de az egész Komáromban is, hogy soha nem gyógyuló seb a

fiatal tiszt lelkében a Muskotály uccai tragédia. Zágonyi Tibor

azt hitte, hogy lenézik őt a történetek miatt.

És ez a beteg gondolkodása egyre jobban hatalmába kerítette.

December 21-én este emelte homlokához szolgálati fegyverét.

A lövés halálos volt.

Zágonyi hadnagyot a szobájában rohanók már holtan találták. Asztalán búcsúlevél feküdt. A búcsúlevél pársoros írás volt. Arról intézkedett Zágonyi Tibor, hogy rendezzék egészen jelentéktelen kis tartozását.

## Vakmerő betörés a törvényszéki bűnjelkamrába

Debreczeni János, a debreceni törvényszék kapusa csütörtökön délelőtt észrevette, hogy a bűnjelkamara ajtaja nyitva van és az ajtón feszítés nyomai láthatók. A felfedezésről nyomban jelentést tett a törvényszék igazgatójának, aki viszont értesítette a rendőrséget.

A rendőrségről maga vitéz Tóth Gyula dr. rendőrtanácsos a bűnügyi osztály vezetője ment ki a helyszínére, 5 detektív kíséretében. A vizsgálat megállapította, hogy a betörő álkules

és feszítővas segítségével hatolt be, a bűnjelkamrába, de hogy mit vitt el, azt csak a pontos leltár derítheti ki. A bűnjeltek anyagi értéke általában oly csekély, hogy komolyabb kárrol nem lehet szó, éppen ezért inkább valószínű az a feltevés, hogy a betörő mint érdekelt fél valamely kellemetlen bűnjelket akart eltüntetni. Az is bizonyos, hogy a betörést a helyzettel ismerős egyén követte el. A tettes kézrekerítésére erélyes nyomozás indult.

## Négy-nél kevesebb gyermekkel nem szabad ábrázolni a német családot

Berlin, január 7. A német birodalom képzőművészeti kamara a nemzeti szocialista párt művészeti bizottságával egyetértésben rendeltet adott ki, amelyben szabályozta a német család ábrázolását. A rendelet értelmében ezentúl tilos a német családot úgy ábrázolni, hogy abban legalább négy gyermek ne legyen. A rendelkezés indítókai, hogy a kívánatos szaporodás és a faji megerősödés érdekében propagálja a nemzeti szocialista párt azt a

kívánását, amely szerint minden német családban legalább négy gyermeknek kell lenni. Vonatkozik ez az utasítás a reklámrajzokra és a plakátokra. Ugyanakkor a német színházak és kiadóképek értesítést kaptak, hogy a színpadi és irodalmi művekben hasonlóképpen kívánatos szem előtt tartani a „négygyermekrendszer” és csak abban az esetben szabad kisebb létszámú családot ábrázolni, ha ez gúnyolódásra, vagy szórakozásra adna alkalmat.

## Évnyitó teljes ülés a törvényszéken

A debreceni kir. törvényszék ezidei teljes ülését január 7. napján tartotta meg.

Jenei Sándor törvényszéki elnök a teljes ülés megnyitása után üdvözölte a kir. törvényszék bírói és fogalmazói karát, boldog újévet kívánva nekik. Ezután rövid visszapillantást vetett a debreceni kir. törvényszéknél és a kerü-

letébe tartozó kir. járásbíróságoknál az elmúlt év folyamán történt személyi változásokra. Majd az 1936. évi ügyforgalmi és tevékenységi adatokat ismertette. Ennek kapcsán rámutatott arra, hogy a kir. törvényszék 1936. évi tevékenységi kimutatása jóval kedvezőbb képet ad az 1935. évinél és a hátralékok jelentős apadását mutatja. Rámu-

latott egyben arra is, hogy ez a kedvező eredményt a kir. törvényszéknek fokozott szorgalommal kifejtett ügybuzgó tevékenysége hozta létre, amelyért a kir. törvényszék tagjainak köszönetét és elismerését nyilvánította s őket további szorgalmas munkára buzdította.

Ezután a teljes ülés a szakértői kinevezések tárgyában előterjesztett kérelmek fölött határozott, majd néhány, az ügyvitellel kapcsolatos kérdés megvitatása után a teljes ülés véget ért.

## Somlyó Zoltán meghalt

A »nyugatos« mitológia, amelynek csodálatában gyermek- és ifjúkeromat töltöttem, rohamosan pusztul. Halott már Ady Endre, halott Tóth Árpád, halott Kosztolányi, halott Kaffka Margit s most olvasom a szomorú hírt: meghalt Somlyó Zoltán is. Nem volt egysorban a legnagyobbakkal, de valamikor egészen közel állt hozzájuk. Zihálva lélekző, izgatott versei ritkán voltak tiszták és tökéletesek, de mindig volt bennük néhány olyan pompás sor, amely beleragadt az emlékezetbe. A züllesztés komor szépségét énekelte gazdag zenéségű, de kissé hazárd versekben, szeszélyesen váltogatva a pátosz és a lemondás hangjait s buján duskálva paradox ötletekben, keresett, exotikus rímekben s egyáltalán, poétikai meglepetésekben.

Hogy első kötetei nem hozták meg a nagy költő-sikert s a nyomorgó ifjúság nyomorgó férfikorba fordult, az eleséggel költő megalkudott a sorssal. Pompás rutinjára bízva magát, telehintette a kisebb-nagyobb napi- és hetilapokat alkalmi versekkel s ezeknek gépiesen biztos technikával összeszórt anyagában meghatottan ismertünk rá és itt-ott egy igaz költő nemes talentumának önkéntelen, ritka villanásaira.

Nevét az irodalomtörténet aligha fogja sokáig őrizni, de a mi nemzedékünk már nem felejtje el »az átkozott költő«-t, akinek sokszínű, érdekes, izés és fanyar költészete sok izés és fanyar percét itatta át elmúlt ifjúságunknak.

Kardos László.

Budapestről jelentik: Somlyó Zoltán költő ma reggel kilenc órakor Kruspér uccai lakásán meghalt. Tüdőrákban és májrákban szenvedett. 54 éves volt. Első verseskötönyve Dél van címmel jelent meg, emlékezetes Hoffmann-nsthal A balga és a halál című versesdrámájából készült szép fordítása.

**MINDAZT, amit eddig a TARZAN-filmek nyújtottak, messze felülmulja az új TARZAN-film**

**izgalmaiban  
bravurokban  
meglepetésekben**

címe:

**„Tarzan fogsága”**

Főszerepben: Johnny WEISSMÜLLER és Maureen O'SULLIVAN

**Bemutató ma a Hungária**

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

filmszínházban.

## Az Apollóban

MA: 2 érdekes UJ SLÁGER  
1 előadásban:

1. A csodás trükkök filmje:

**AZ ISTENEK  
MULATNAK**

Főszerepben:  
az összes görög Istenek.

2.  
**Tengeri rablók**

lebilineselően izgalmas dráma.

Főszerepben:  
JOHN WAYNE és MAN GREY.

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

## A debreceni civis szeme meg a monarchia diplomáciájának esze

A Kollégiumi diákszövetség január havi népes összejövetelét szerda este tartotta az Angol Királynőben. Az egész összejövetelt Ecsedi István múzeumi igazgatóról való megemlékezés töltötte ki egyes előadások és az ezekhez csatlakozó barátságos remniszcenciák alakjában.

Az összejövetelt v. Besenyei Lajos főigazgató boldog újjév kívánsággal nyitotta meg, örömmel jelentvén, hogy a kormányzó névnapj üdvözléért köszönetét nyilvánította. Üdvözölte tanügyi tanácsosi kinevezése alkalmából dr. Veres István tanítóképző igazgatót, kibem e kitüntetés a tanügy csendben dolgozó munkáját érte.

Csobán Endre főlevéltárost azzal bízta meg az összejövetel, hogy a szövetség kiváló budapesti tagjai, dr. Némethy Károly v. b. t. t. doktori arany diplomával való kitüntetésé alkalmából üdvözölje s a Szövetség jó kívánságait fejezze ki.

Ezek után indultak meg az Ecsedi ismertetések Bánky Gábor halápi tanítója. Csobán Endre által felolvasott írásából megújult a megjelentek előtt, mely vasakarattal, kitartással s erő megfeszítéssel dolgozott a civis sarj, hogy a hadseregben németül tanulhasson. Kint a fronton is már népcélti megfigyeléseket végzett, különösen a legénység tisztakodásával, életével kapcsolatban. Mint gyűjtő, igen sok verses mondatokat tudott, melyek között sok esztelen is akadt.

V. dr. Besenyei Lajos a tisztántúli cserkészekre fényes eredményt hozó 1928-as rigai nemzeti táborral kapcsolatosan emlékezett meg, mivel Ecsedi lappföldi tanulmányújtára 7 országon keresztül együtt ment a cserkészekkel. Helsinkiben arról beszélgettek s azután megírt újságicikke után felvett e gondolatát v. dr. Besenyei Lajos főigazgató, hogy a debreceni Nagyerdőben egy rész kiszakításával s ennek ethnográfiai berendezésével a város nemcsak tetemesen fokozná idegenforgalmát, de vele magyar fajtát becsülne meg, nem említve, hogy önmagában is látványosság volna.

Varga Béla kisegítőiskolai igazgató mondott el azután néhány érdekes hortobágyi esetet, melyeket dr. Veress István tanügyi főtanácsos egészített ki, mint szem és fültanu.

V. Roncsik Jenő tüzoltó főparancsnok előadásában derült ki, mennyivel többet ért Ecsedi István civis szeme, mint a monarchia diplomáciájának esze. Az oláh hadüzenet előtt az ojtózi szorosban teljesített határőrszolgálatot. Két héttel a hadüzenet előtt oláh csendőrök elbeszélése alapján jelentette, hogy hadüzenetet kapunk. Nem hitték. Magasabb állásából megfigyelte az oláh hadmozdatásokat, parancsnokságait jelentéseivel nem hagyta nyugodni, ezek nem hitték neki. Megkereste fajtát félt szeretetében a hadügyminisztériumot. A válasz az volt, hogy Czernin gróf jobban tudja, mint Ecsedi István, hogy nem lesz hadüzenet s ezért még az utolsó nap is szállította Weisz Manfred Romániának a fegyvereket.

Dr. Erdős Károly egyetemi tanár diákkori magyaros beszédéről szöveg, hogyan „reccsentett” készületlenül, felszólításra kritikát, dr. Radó Endre fogorvos hortobágyi rajongásából változta, hogyan esalta őt ki „tanulmányozni a hófurást” a Hortobágyra itéletében.

Nagybákay Sesztina Jenő a falála előtti csülörtöki hangulatából vázolt derült keltő néhány jellemző esetet.

Bodnár Lajos zenetanár, aki Ecsedivel együtt gyűjtötte a hortobágyi dajkát, új oldaláról mutatta be. Sokat beszéltek együtt arról, hogy irni kel-

lene egy olyan színdarabot, mely vidámabb oldaláról mutatná be a debreceni diákokat. A daljáték meg is született „Diák a mennyországban” címmel, elő-

## Császárrá akarják választani Windsor hercegét

Victoria B. C. január 7. Az angol kanadai dominium parlamentje élma Vancouver sziget képviselői azt az indítványt terjesztették, hogy ez a kis sziget lépjen ki a kanadai államszövetségből s nyilatkoztassa ki magát függetlennek és önállóan. Amikor ez megtörtént, a sziget lakossága ünnepélyes keretek között meghívja Windsor herceget, Anglia volt uralkodóját a sziget trónjának elfoglalására. A sziget császárrá kiáltaná ki a volt királyt s ha

adatására is készültek már. Jellemző Ecsedire, hogy rengeteg munkája között még e darab verseinek írására is volt deje.

Ezután Szemes Károly ismertette Szabó Ferenc makkoshetykai tanító írásban beküldött józú diákelbeszéléseit már tanár korából.

A februári összejövetelén az egyesület Karai Sándor igazgató emléképek áldoz-

feleségül veszi Mrs. Simpson, a feleséget császárnővé koronázza. A benyújtott indítvány többek között megemlíti, hogy Windsor hercege trónörökös korában legzivesebben Vancouver szigeten tartózkodott s igen jól érezte magát ott. Illetékes politikai körökben nem tartják valószínűnek, hogy az indítványt elfogadják. Vancouver már több ízben el akart szakadni Kanadától, de a parlament többsége mindig elutasította kérését.

## Megnyílt a tanítói szabadegyetem

Mocsári László egyesületi elnök páratlan agilitása, a tanítói lelkekben élő tudásvágy s a kiváló előadók közös munkája ez évben is lehetővé tette, hogy a tanítói Szabadegyetem szerdán megnyílt a továbbképzésre vágyódó tanítói lelkek előtt.

Az első előadást ünnepélyes keretek között nyitotta meg dr. Besenyei Lajos tankerületi főigazgató, ki megnyitó beszédében előadta, hogy a hatalom különböző forrásai mellé, sőt ezek fölé oda sorakozik a tudomány, mely mellett háttérbe szorul a többi. A tudomány hatalma a lelkesítő birodalmába sorakozik. Országja a szeretet, a hűség és a bölcsesség. Fejtette a tudomány fejlődését, mely ma már mindenki számára nyitva van. A tanítói sereg a tudomány vágyától áthatva gyűlt egybe, hogy ismeretét fejlessze és gyarapítsa.

Ráthonyi Lajos áll. isk. igazgató a Szabadegyetem, vezetőségének nevében üdvözölte az előadókat.

Ezután Tankó Béla egyetemi tanár, rektor tartotta meg a mindvégig feszült figyelemmel kísért, mély gondolatokban igen gazdag és lebilineselő előadását a világnézet problémáiról. A négy órán át tartó előadásorozatának első részében a modern világnézeti felfogás kialakításáról szöveg s értelmezte a modernség fogalmát. Mélyreható erővel világította meg a világnézet kialakulásában a legnagyobb szerepe volt a görög kultúrának és a kereszténységnek. A kereszténység mélyítette el a görög kultúrát. A kereszténység a Jézus Krisztus elvi tanítása. Csodálatos örökség ez, melyet a Jézus evangéliumának köszönhetünk. Tudást és hitet egymás ellen uszítani nem lehet.

Lebilineselő és költői szépségekben gazdag, mélységes gondolatokkal telt előadását nagy taps jutalmazta.

Molnár János ig.-tanító kérte fel rugonfalvi Kiss István egyetemi tanárt előadásának megtartására. A tudós professzor a világnézetek harcáról tartott előadást. Beszélt arról, hogy a korszakok által felvetett kérdések és nézetek között mi az igazság. Be kell pillantanunk a világnézetek harcába. A szél fúj, de nem tudjuk, honnan in-

dul ki és hova tart. Fel kell véteznünk magunkat az igazság fegyverével s ezt csak úgy érhetjük el, ha megvizsgáljuk és tisztába jövünk a tünetekkel.

Meggyőző erővel világította meg az emberi fejlődés korszakait, mely egy bizonyos cél felé halad, de sohasem ismétlődik. Megrázó erővel mutatott rá, hogy a krisztusi célkitűzésektől hogyan jutott a mai helyzetbe a világ, melyet bátran nevezhetünk antikrisztusnak. Majd végigvezette az ókoron, a középkoron át a világnézetek kialakulását és fejlődését.

A nagyon értékes előadást a tanítóság nagy figyelemmel hallgatta.

A Kollégium díszterme megtelt a hallgatókkal, akik között ott volt Bendák Gyula kir. tanfelügyelő, valamint a tanítóság vezetői és barátjai.

## Megnyílik a vasárnapi iskolai vezetők tantolyama

Amint már hírt adtunk róla, e héten nyílik meg a három óra tervezett vasárnapi iskolai vezetők tantolyama. A tantolyam a Kollégiumban, a Lelkesítő Intézet előadótermében, minden pénteken és szombat este 6-8 óráig lesz. A vezetője és szervezője az előadónak Nagy István diakonisszaintézeti lelkész. A tantolyamnak nagy a jelentősége, mert a vasárnapi iskola fontosságát a lelképásztorkodásban felbecsülni nem lehet. Kiegészítője a vallásoktatásnak és alkalmas is nyújt, hogy a gyermekek a felfogásukhoz alkalmazott istentiszteletben részesülhessenek. A nagy eredményeket felmutató vasárnapi iskolai munka titka abban rejlik, hogy a vezetői valamenynyien lelkesedésükkel vezetett önkéntes munkáit és segítői a lelképásztori munkának.

## HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város házikezelésében lévő szikgáti gazdaságban termelt termésveiből 600 q árpaszalma, 50 q buzapolyva, 30 q árpapolyva és cca 20 q lenmag a f. évi január hó 15. napján délelőtt 10 órakor a város gazdasági ügyosztályában tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül.

Az eladásra kerülő termények a szikgáti gazdaságban, az árverési feltételek pedig a gazdasági ügyosztályban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Polgármester

## SOMOSKEŐY a legzseniálisabb világalandor

Copyright by Független Ujság

(Ötvenkilencedik folytatás.)

Somoskeőy egy ilyen bányát szerzett meg Ballarattól északra. Gazdája meghalt a bányának és özvegye vissza akart térni Angliába. Elég előnyös vétel volt. Meghozta rendes hasznát, de meglepetésre, hirtelen meggazdodásra gondolni sem lehetett. Somoskeőy nem is forgatott ilyet a fejében. Vagyonát akarta jól és biztosan befektetni.

## Somoskeőy eladja a bányát

Valóban nagyon boldogan éltek. Az asszonykának tetszett ez az élet s Somoskeőy úgy megtanulta a bányászás semmit sem mert nélkülölte csinálni.

— Ugye, mennyivel szebb, boldogabb érzés az, ha az ember tisztességes, — jegyezte meg gyakran az asszony.

Somoskeőy ilyenkor nevetve, de elpalástolhatatlan jóérzéssel és büszkén tréfálkozott:

— Eddig is aranyat bányásztam. De eddig más zsebemből, most a saját bányámból.

Egy napon azonban a finom, kedves, előzékeny asszony kezdett nyugóskodni. Fáj a feje, nem tud aludni, nincs étvágya. Elkézdett vágyakozni Angliába és atyja után. Ok nélkül ratört a zokogás, ingerlékeny lett. Ő, aki soha egy bántó megjegyzést nem tett eddig, valóban megérjének titkos kívánságát s elleszte, kezdett kötekedni.

— Nem bírom el ezt az életet, — tört ki gyakran — ez rosszabb a rab-szolgásnál. Ugy élek itt távol mindentől, mint egy elítélt. Utálom ezeket a modortalan durva embereket. Gyűlölök mindenkit. A gyomrom kavarg, ha megérezem a benszülőttek bűzét. Ha alszom, megjelennek álmomban a földbevéjt lyukakban kukuló borzalmas hullékok, amiknek húsát madarak rágnak.

Egy napon három öreg benszülőtt hulláját találták meg. Beteges vénemberek voltak, nem tudtak dolgozni már s a törzsük megölte őket, hogy ne pusztítsák haszontalanul az elemet.

Alice mikor ezt meghallotta, örjöngeni kezdett:

— Nem maradok itt egy napot sem. Vigyen innen!

Ejszaka Somoskeőy el sem mozdulhatott az ágyától, mert látomások kísértették. A megölt vénemberek üdöztek álmában.

Somoskeőy látta hogy Alice nem bírja itt ki. Bevitte Melbourneba. Az orvos nyomában megállapította a bajt:

— Ezt nem lehet meggyógyítani Ausztráliában. Gyöngébb idegzetű emberek, különösen nők kapják ezt meg. Nem is honvágy ez, hanem undor Ausztráliától. Idegbetegség. Ha feleséget el nem viszi Ausztráliából, beleőrül, vagy belehal. A vadon után rövid időre meg fog nyugodni itt Melbourneban, a városban. Azután ugyanúgy fog undorodni Melbourne-tól is. El kell vinni innen. Lehetőleg haza Angliába, de mindenesetre Európába, civilizált világba.

Somoskeőy meg is mondta Alicenak: — Nem bírod ezt a világot. Eladom a bányát s megyünk Európába.

Felesége boldogan feljajongott, boldogan össze-vissza csókolt!

— Te vagy a világ legjobb, legderékabb embere... Milyen boldog vagyok hogy elmegegyünk ebből a borzalmas országból...

Azután megjegyezték az asszony: — Milyen szerencsétlenséget hozok rád... Ugye, sok fájdalmat okoztam neked és sok bajt csinálók?

Nem, drágám, dehogyan is. Eladjuk a bányát s másból fogunk élni. Jó lesz ez nekem is. Dehogyan vagy te rossz.

(Folytatjuk.)



# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fill.

## Mindentudó

**Cygeletes gyógyszerárak.** Ezen a héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kigyó”, Mihály Jenő, Piac u. 33. Telefon 30-95. „Magyar Korona”, Péterfia u. 10. Telefon 16 06. „Csillag”, Arpad tér 1. Telefon: 29 32. „Sas”, Hatvan ucca 70. Telefon 11-39. „Szent Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán ucca 14. Telefon 17 09.

### RÁDIÓMŰSOR

PÉNTEK, JANUÁR 8

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. 7.20: Étrend. — 10: Hírek. — 10.20: Időszere szemle. — 10.45: Ifjúsági közlemények. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: Dr Frankó Németh Anna zongorázik. 12.40: Hírek. — 13: Bagó János és cigányzenekara muzsikál. — Közben kb. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vészjelzés. — 14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 16.15: A rádió diáklőrája: „James Watt.” Dr Wehner Józsefné előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „Olaszország tudományos akadémiai.” Márffy Oszkár dr egyetemi tanár előadása. — 17.30: Révész Margit Hárfázik. — 17.55: Sportközlemények. 18.05: Rendőr fúvószenekar. Vezényel Szöllőssy Ferenc. — 18.50: „Szentföldi panoráma.” Patay Rafael dr előadása. 19.20: Az Operaház előadásának ismertetése. — 19.30: Az Operaház előadásának közvetítése. „Hegyek alján.” Zene-dráma egy előjátékban és 2 felvonásban. Szövegét Guimera nyomán írta Lothar Dezső. Fordította Várady S. — 1 felv. után kb. 21.05: Hírek. — Előadás után kb. 22.10: A rádió külügyi negyedórása. — Majd időjárásjelentés. 22.30: A rádió szalonzenekarának műsora. — 23: Hírek Angol nyelven. — 23.05: Hanglemezek. — 0.05: Hírek.

Budapest II.

18.20: Gyorsírótanfolyam. (Szlabey Géza.) — 18.55: Rendőr fúvószenekar. Vezényel Szöllőssy Ferenc. — 19.30: „Nízözön városa. Séta a babiloni Urban.” Juhász Vilmos előadása. — 20: Hanglemezek. — 21.15: Hírek. — 21.40: A rádió szalonzenekara.

— A nagyerdei bibliakör, amely az ünnepek alatt nem jött össze, máától kezdve minden pénteken délután 5 órakor megtartja összejövetelét Komlóssy út 37. sz. alatt. Bejárat van Dóczy József ucca 2. szám alatt is.

— Az árpádtéri egyházszer Leányköre január, február hónapokban tengerihajjónó tanfolyamot tart. A tanfolyam teljesen ingyenes és arra minden érdeklődőt szívesen látnak. Jelentkezni lehet január 8-án délután 3 órától a Kassa út 12. szám alatti gyülekezeti teremben.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban. A féli imaházban pénteken délután szombatköszöntő ima négy órakor. Szombaton reggel negyed nyolc órakor. Délután három órakor. — Szombatvégi ima estefelé négy óra ötven perckor. — A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel félnyolc órakor. Délelőtt fél tíz órakor gimnáziumi ima. Tóraolvasás, újhirdetés és muszaf-ima háromnegyed tizenegy órakor. — Egyébként, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon: vasárnap, kedden és pénteken háromnegyed hét órakor, hétfőn, szerdán, csütörtökön tóraolvasási ima reggel hat óra harmincöt perckor. Délután mindennap négy óra huszonöt perckor.

— Istentiszteletek az orth. izr. templomban. Péntek d. u. 3.57, szombat reggel 8. d. u. 3 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 3.47, szombat vége este 4.55 órakor.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1912 JANUÁR 8. PÉNTEK. A tiszántúli református egyházkerület Kics Ferencet főjegyzőnek, Jánosi Zoltánt tanácsbíróvá választotta.

Megszűnt a hortobágyi sertésvész. 1917 JANUÁR 8. HÉTFŐ. Az oroszok Obilcsitől északra tért nyertek. de másutt visszaverték őket. Mittau vidékén 13 orosz foglyot ejtettünk. Az olasz hadseregről ezt jelenti Höfer: A helyzet változatlan.

— Főgondnokválasztás Derecskén. A derecskei református egyházban január 6-án tartották meg a főgondnokválasztást. Ugyanakkor újráválasztották a presbiter negyedrészt is. Az egyház főgondnokává Uray Gyula nyug. igazgatótanítót választották meg. Uray Gyula mintegy ötven éve él Derecskén. Az egyháznak csaknem négy évtizeden keresztül volt tanítója, majd igazgató-tanítója. Mint tanító, résztvett a község politikai életében s a szegény népnek mindenkor nagy jóakarója, tanácsadója volt. A tagosítást az ő kezdeményezésére és szorgalmazására hajtották végre Derecskén. Az egyházi életben is aktív részt vett nyugolomba vonulásáig. Hogy most az élre állította az egyházközség, az az oka, hogy a derecskei egyház gazdasági talpraállítását az ő erős kezétől és akaraterejétől várják a hívek bizakodó reménységgel.

NŐI, FERFI átmeneti és tőlükabát szövetség P. 5.50-től Petriknél, Szent Anna u. 5.

— A Reggel megjelenik hétfőn korán reggel, megrendelésre házhoz küldi Kövesi hírlapiroda, Teleki ucca 96.

— Koszorúmegváltás. Néhai Radák József úr elhalálozása alkalmából koszorúmegváltásként Mandel Lipót úr 40 pengőt küldött gyermektápiatételünk részére, fogadja ezúton halás, meleg köszönetünket. Lederer Miksáné, a Debreceni Izr. Nőegylet elnöke.

— A kőművesmesteri szakosztály 8-án, pénteken délután 3 órakor az ipartestület kistanácsstermében ülést tart.

— Lopások. Medgyesi Gábor, Kékes ucca 72. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy a Köntösút 21. szám alatti bérelt földjéről 25 méternyi drótkerítést elloptak. — Scheiner Jakab, Búsi ucca 21. szám alatti lakásának folyosójáról a jégszekrényből különböző hűszeneműk tűntek el. A tolvajokat keresik.

— Mély részvét mellett temették el Radák Józsefet. Csütörtök délelőtt mély és általános részvét kísérette utolsó útjára Radák József földbirtokost. A kiváló gazda és emberbarát végtisztességben a rokonok, barátok és jóismerősök hatalmas serege jelent meg. A sírnál dr. Schlesinger Sámuel főrabbi mondott szívekig ható beszédet, amelyben emelkedett szavakkal méltatta az elhunyt földbirtokos nemes jellemét, emberszeretetét és munkásságát. A főrabbi után dr. Hegedüs Jenő, a Kereskedelmi Csarnok elnöke búcsúzott el Radák Józseftől megindult hangon, majd az énekkar és Freirech kántor gyászéneke után a koporsót leeresztették a sírba.

x Megérkezett Berinkei, a híres közkezdvelt asztrográfologusnő. Fogad január 15-ig. Rothermere 22. Mindent megmond. Tanácsa díjta lan.

Szaid bey kereskedelmi államtitkár Debrecenbe érkezett, hogy az itteni mezőgazdasági viszonyokat tanulmányozza.

1927 JANUÁR 8. SZOMBAT. Nagy előkészületek folynak a választók összeírására, de a három ezer 1914-beli ismeretlen szavazónak csak tíz százalékát tudja kinyomozni a rendőrség.

— Evangélikus imaóra. Az »Evangélikus Világszövetség« ima hetébe kapcsolódó, mai evangélikus imaóra este 5 órakor lesz az evangélikus egyházközség tanácsstermében. Az imaóra mai főtárgya, amelyről az egész földkerekségen elmélkednek és érte imádkoznak: a keresztény család. A mai imaórán Pass László alesperes lelkész, tb. esperes fog erről a tárgyról előadást tartani és imádkozni.

— A Debreceni Izr. Ifjak szokásos zártkörű össztáncukat f. hó 9-én, szombaton este 9 órai kezdettel tartják meg Bartalis Simonffy u. 1-c. alatti tánchelyiségében. A rendezőség kéri a meghívottak szíves megjelenését.

— Minden vörös tiszt felesége férjének a kéme. Varsóból jelentik: A vörös hadsereg haditengerészeti és légiflotta tisztjeinek a felesége, mint ismeretes, két héten át tartó kongresszuson vettek részt Moszkvában. — Több deklarációt nyilvánosságra hoztak és nyilvánosságra került az is, hogy háború esetén a vörös tisztek feleségei szintén katonai szolgálatot fognak teljesíteni. Azt is közölték a szovjetlapok, hogy a kongresszus végén minden résztvevő egy-egy aranyórát kapott emlékül, azonkívül 120 vörös tiszt feleségét magas rendjelekkel tüntették ki, többek között a Lenin-renddel és a vörös eszlaggal. Most derült ki azonban, hogy Jezsov belügyi népbiztos, az OGPU mostani vezetője titkos üléseket is tartott, amelyeken megbízta a vörös tisztek feleségeit azzal, hogy állandóan figyelemmel kísérjék férjük politikai tevékenységét. Ez egyértelmű azzal, hogy az OGPU vezére az asszonyokat tette meg a katonatiszt-férjek titkos kémjeivé. Oroszországban keletlen feltűnést keltett ez a hír és a meggyőződéses kommunisták meg vannak döbbenve, hogy milyen állapotok uralkodhatnak a vörös hadseregben, amikor már ilyen eszközökhöz kell folyamodni a tisztek szovjethűségének ellenőrzésére.

## Lusztig Ernő

asztalos mester

készít mű- és egyszerű butorokat, portálé, üzletberendezéseket, építményeket, költségvetéssel, rajzokkal díjmentesen szolgál.

DEBRECEN, Eötvös ucca 87. szám  
Telefonszám: 17-97.

— Az agy, a szem, tudó vagy szív felé irányuló vértódulások elhárítására igyék reggelenként éhgyomorra egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet.

— A 39-esek bajtársi összejövetele. A volt 39-esek e hó 12-én, kedden este 8 órakor az Angol Királynő különtermében bajtársi összejövetelt rendeznek. Ez alkalommal dr. Tamásy Géza tb. tiszti főorvos fog felolvasást tartani. Minden bajtárs megjelenését kéri a vezetőség.

x Hibás varrógépjét teljesen rendbehozza Keszler, Széchenyi u. 1.

— Gratz Gusztáv dr. előadása. Amint jeleztük, az Evangélikus Főlevegylet most vasárnap délután 5 órakor előadó-estét tart az evangélikus templom helyiségében amelyen Gratz Gusztáv dr., v. b. t. t., volt külügyminiszter, egyetemi m. tanár fog előadást tartani a »Régi és új Magyarországról«. — Ajánlatos, hogy a résztvenni kívánó vendégek már 5 óra előtt elfoglalják helyüket a templomban. Hatóságok, testület részére előzetes telefonbejelentés alapján. (Telefon 33-05. szám.)

— A Magyar Cserkészszövetség IX. kerülete január 10-én, vasárnap délelőtt 12 órakor a református Kollégium dísztermében tartja évi rendes közgyűlését. A közgyűlés után társasbéd lesz az Angol Királynőben.

— A „Leleksegysület”, az ORLE lapja, amelyet Baltazár Dezső püspök alapított s amelyet felelősszerkesztőként ezalkalommal először jegyez Vasady Béla dr debreceni egyetemi tanár, az ORLE tanulmányi főtitkára, 30. évfolyamába lépett. A jubiláris szám nagy eseménye az R. L. jelű vezércikk — areformátusság és az egész magyar protestantismus sajtóigényéről. A lap rovatái: Örtoronyban, Egyesületi élet, Szószék és Élet, Vasárnapról Vasárnapra, Diakonia, Jóléti és Gazdasági Társulat, Irodalmi Szemle, Belföldi Híradó, Külföldi Híradó.

— A debreceni Országzászló Bizottság felkéri a debreceni országzászló tervpályázatában résztvevő urakat, hogy a Déri-múzeumból pályaterveiket e hó 12-ig elszállítani szíveskedjenek, mert ettől az időtől pályatervekért felelősséget nem vállalnak.

### HIRDETME NY.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága, mint közegészségügyi hatóság, felhívja a város háztulajdonosait, bérlőit, üzlettulajdonosait, hogy a közegészségről és köztisztaságról 56/1887 bky. szám alatt alkotott szabályrendelet 2. paragrafusával, valamint a 72/1894. bky. sz. szabályrendelet 4. 5. 6. paragrafusai alapján a tulajdonukat, bérletüket képező házak, üzlethelyiségek előtti járdák, illetőleg gyalog. közlekedésre szánt utak általános tisztántartásáról s azoknak az ónos, síkos idő beálltával hamuval, homokkal, vagy fűrészporral történt behintéséről fokozottabb mértékben gondoskodjanak. Figyelmeztet a hatóság nevezetteket, hogy amennyiben fenti kötelezettségüknek eleget nem tesznek, kihágást követnek és 50 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel, bejáthatatlanság esetén pedig megfelelő elzárással büntetnek. Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

# SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

## Szöktetés a szerályból Operaelőadás a Csokonai-színházban

Nem véletlen, hogy azok, akik nappali hétköznapi életükben olyan foglalkozást űznek, mely nem elégti ki lelki világukat, hogy azok, akik menedéket keresnek a zenében, mint az imádságban, oly gyakran Mozarthoz fordulnak. A kor, amelyben élt, már csupa sejtelen, fojtott erőknél cizellált formák közé szorított földöntúli dübörgése, (Mozart halála után 10 évvel tör ki a francia forradalom) a környezet, mely körülveszi, csupa muzsika, melódia és szépség. Salzburg, a muzsika városa, Páris, már akkor is — és örökre — a szellemi élet központja volt. A rokokó királyi udvarainak is, melyekben Mozart annyit fordult meg, kultúrát és választékos, kellemes, bár erősen formalitások közé szorított, minden percen muzsikát lehető hangulata volt. Voltaire és az enciklopédisták a szellemi élet kapuit már nagy erővel döngetik és Gluck új formát és új hangot erőszakol királynői segítséggel a párisi opera színpadára. A siker ugyan még Piccini-é, (ki emlékszik már erre a névre?), de az opera elindult új és diadalmas útjára. Az igazmondás Mozart legszébb képessége. Ez az igazmondás a keresők menedéke, ebben találja meg a kereső, az elkínzott ember a sallangmentes, az igazi, tehát klasszikus zenét.

Mozart operáiban az igazmondóhoz méltóan igazi emberek szólalnak meg. Az emberi érzelmek tiszta kinyilatkoztatása az opera figuráinak minden zenei mondanivalója. A Szöktetés ezeknek a valódi érzéseknek hű megszólaltatása. Ezért kíván kultúrát az előadótól a mozarti opera, — mint ahogy Mozart minden művének megszólaltatása különös és keveseknek megadott lelki beállítást kíván. De kultúrát és hozzáértést a közönség is kell, hogy létrejöhesse a tiszta mozarti kapcsolat művész és közönség között, hiszen ennek a belső és maradandó igazságnak feltárása és felismerése egyaránt csak az érzékeny és finom lelkeknek adható meg. Nagy és merész vállalkozás tehát a merész színeket és szembeötlő kontúrokat inkább kedvelő vidéki közönség előtt Mozart-operát játszani.

A csodás színpadi kép, a nagyon gondos betanítás és a minden ízében remek együttes azonban fogékonytá tette a közönséget ez iránt a legmagasabb művészi célok szolgálatába állított produkció iránt. Az igazgató aldozatokkétsége, a művészet fanatikusának perzselő lendülete olyan operai estét varázsolt a Csokonai-színházba, mely azoknak, akik ott voltak, örök emlényük marad. A zenekar élén Komor Vilmos állott, aki érzékeltetni tudta a partitúrának ezer-nyí finomságát. Lendülete, átérzése magával ragadta a zenekart is, mely szépen és fegyelmetten játszott. Gyöngyösi Anna Constanza a nagy művésznőnek egyik legszébb alakítása. A mozarti finomság, nem erőltet, hanem éppen elvonatkoztatott volta miatt kerüli az erős színeket. Ezt érezte meg Gyöngyösi Anna és átélést vitt szerepébe, mely minden hangjában művészi és igaz volt. Blonde bájosszerepét Falus Edith énekelte. Minden mozdulata, minden hangja könnyed és bájoss volt. Hangja hálékony, kifejező és főleg meleg

és szépségszerű. Fellner Ferenc dr. volt Belmonte. Ha hangja nélkül is a közönség által olyannyira megkívánt vívőerőt, mégis minden mozzanatában muzsikális és finom, amely tulajdonság nélkül Mozartot énekelni lehetetlen. Somló József feladatát szintén nagy muzikalitással és finom, a túlzásoktól ment eszközökkel oldotta meg. A második felvonás fináléjában a nagy művész hallatlan nagyot alkotott. Ez a remekmű maradéktalan szépségeiben ragyogott fel ma este. Venczell Béla Ozminja mint színészi alakítás és mint énekes produkció egyaránt elsőrendű. Élet, szellem és finom komédiázás minden mozdulata, minden hangja.

Nagy és forró este volt ez a mai színházi este. Kísérlet tiszta művészettel, a legnemesebb eszközökkel és a muzsika szentségének szolgálatával meghódítani a közönséget, a sokszor lebecsült vidéki publikumot. Sikeredt. És legyen ez a tiszta művészet diadalmenetének egy szép állomása.

Szentmihályi János.

### A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Január 8., pénteken: **ESŐ UTÁN KÖPENYEG**, premíerbérlés.

### A színházi iroda hírei:

Ragyogóan szellemes, vidám, mulatságos zenés vígjátékot mutat be pénteken premíerbérlésben a Csokonai színház. Az

## Eső után köpenyeg

Fodor Lászlónak, az európai nevű vígjátékírónak a darabjából készült, **Békefi István** dolgozta át, verseit **Szecsén Mihály** írta, muzsikáját pedig a külföldön is nagyra értékelt **Krasznay-Krausz Mihály** szerezte. Az

## Eső után köpenyeg

az operett legszebb tradícióit idézi, az elinduláskori klasszikus franciákat a szöveg vidámságában, elevevényében, épkézláb voltában ugyanugy, mint a muzsika szellemes, paródisztikus finomságában. Az

## Eső után köpenyeg

remek együttesel kerül bemutatásra. **Jurik Ica**, **Somlay Julia**, **Jurik Julesi**, **Szilassy László**, **Herzeg László** és **Sugár Mihály** pompás figurákat állítanak színpadra; rendező: **Ihász Aladár**, karnagy: **Kardos István**.

### ORSZÁGOS VÁSÁROK

Január 8., péntek: Aszód (sertés), Buj (havi), Gyöngyös (havi), Hódmezővásárhely, Nagyhalász, Pacsa (havi).  
Január 9., szombat: Hódmezővásárhely, Kistelek.  
Január 10., vasárnap: Cegléd, Jászdósa, Törökszentmiklós.  
Január 11., hétfő: Apc, Dévaványa, Dombrád, Eger, Kerta, Nemetboly, Rum, Szany, Szob, Zalalövő.

## Lépfenével beoltott birkát loptak egy budapesti szérumgyár istállójából

Budapest, január 7. Szerda reggel rémülten kérék a főkapitányság központi ügyeletét, hogy küldjenek ki detektíveket a Phylaxia szérumgyár Hungária közp körút 21. szám alatti laboratóriumába.

Egy lépfenével beoltott birkát loptak el — mondotta a telefonba a laboratóriumú or.

Detektívek mentek ki és a helyszínen megállapították, hogy az egyik istálló részéből, ahol rengeteg birka volt, valaki keddről szerdára virradó hajnalban ellopott egy birkát. A tolvaj bizonyára nem tudta, hogy milyen állapot lop el.

Néhány perc múlva a főkapitányságról rádiógram ment ki az összes hatóságokhoz: „Eltűnt egy két éves, piszkos szürke gyapjas, lépfenével beoltott birka. A hátán vörös I. és egy nyomtatott L betű. Ha valahol megtalálják, kéretik azonnal értesíteni a Phylaxia laboratóriumi telepét.”

Néhány nappal ezelőtt rengeteg birkát oltottak be a laboratóriumban lépfenével. Néhányat közülük kísérlekképpen immunizáltak. A nem immunizált birkák szerdán megdögöltek, az immunizáltak életben maradtak.

Az ellopott birka az immunizáltak közül való. Ha a lépfenét ebben a birkában nem sikerült teljesen immunizálni, akkor már a birka érintése is életveszélyes lehet, miután a lépfene a bőrön keresztül is fertőz.

## Öngyilkos lett egy idegen lakásban Ghillány József báró

Budapest, január 7. Csütörtökön délelőtt egy izgatott fiatal ember Kisszölygyéni Ferenc joghallgató értesítette a mentőket, hogy Kőfaragó uca 7. szám alatt lévő lakásán valaki rosszul lett. A mentők azonnal kirobogtak a megadott címre és az egyik udvari szobában az ágyon egy ötven év körüli férfit találtak.

Kisszölygyéni Ferenc elmondotta, hogy az ágyban fekvő férfit nem is ismeri, szerdán este küldte el hozzá vitéz Orláh Béla ügyvéd, aki megkérte arra, hogy adjon szállást a férfinak. Az 50 év körüli úr Ghillány József néven mutatkozott be. Keveset beszélt, majd lefeküdt és elaludt. Csütörtökön reggel a fürdőszobában együtt mosakodtak s amíg a joghallgató kiment a szobából, Ghillány visszafeküdt az ágyba. A diák később megkérdezte, miért fe-

küdt vissza mosakodás után, de a férfi nem válaszolt. Ekkor rohant el a mentőkért a joghallgató.

A mentőorvosok megállapították, hogy az ismeretlen férfi meghalt. Mireggel ölte meg magát. Átnézték zsebeit és ekkor kiderült, hogy öngyilkos báró Ghillány József, akit a közelmúltban családja miatt nyolc hónapi börtönrre ítélték.

Báró Ghillány csaknem négyhónapos vizsgálati fogság után szabadlábra került, de azóta nagy nyomorral küzdött és hozzátartozói nem segítettek rajta. Többször hangoztatta ismerősei előtt, hogy nem tudja rendezni ügyeit és nem tudja kielégíteni a károsultakat, végezze magával, mert nem akar még egyszer börtönbe jutni. Az újabb letartóztatástól való félelem vitte a halálba.

## SPORT

### A HUNGARIA NYERTE A MÁLTAI TORNÁT

Szerdán játszották le a máltai torna döntőjét, melyben a Hungaria és a bécsi Rapid csapatai vettek részt. A döntőből a Hungaria 2:1 (2:0) arányú győzelemmel diadalmasan került ki, 5 ponttal előzve meg híres bécsi ellenfelét.

A DMTE összes játékosai ma este pontosan fél 7 órakor nagyon fontos ügyben jelenjenek meg. Intéző.

## KÖZGAZDASÁG

### MEGDRÁGULT A BUZA

Határidőpiac:  
Rozs márciusra: 17.90, 17.80, 18.01, zárlat 17.98—17.90.  
Tengeri májusra: 13.33, 13.27, 13.55, zárlat 13.50—13.51.

A készáru piacnak ma nagy napja volt, nagyarányú áremelkedések álltak elő fedezési vásárlások nyomán. A búzaüzletben közel 5000 vagon új külföldi szállítási anyagát vásárolják össze, mert az erre vonatkozó tárgyalások már előrehaladtak. Egy cég erre a célra 100 vagon búza szállítást ajánlotta fel. Összesen 1650 mázsa búza cserélt gazdát 50—60 filléres áremelkedés mellett. A tiszavideki búza 50—60 fillérral, a felsőtiszai búzákból a 80 kilogramos 50—55 fillérral, a 77—79 kilogramos 50 fillérral, a többi állomásokról származó árú pedig egységesen, 50 fillérral drágult.  
Búza: tiszavideki 77 kg-os 19.95—

20.40, 78 kg-os 20.15—20.55, 79 kg-os 20.40—20.75, 80 kg-os 20.50—20.90, felsőtiszai 77 kg-os 19.96—20.20, 78 kg-os 20.15—20.35, 79 kg-os 20.40—20.60, 80 kg-os 20.50.  
Rozs: 17.20—17.30.

Takarmányárpa: elsőrendű 14.60—14.85, középmínőségű 14.25—14.40.  
Zab: elsőrendű 17.60—17.70, középmínőségű 17.50—17.60.

Tengeri: tiszántúli új 11.30—11.50  
Búza: 150 mm felsőtiszai 80-as 20.65, 150 mm felsőtiszai 79-es 20.45, 150 mm hajduszoszlói 80-as 20.70, 300 mm hajdú 80-as 20.80, 150 mm tiszavideki 80-as 20.70 budapesti paritásban.  
Rozs: 150 mm 17.10.

### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.60—16.80, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.10—341.10, 100 francia frank 15.55—15.95, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 16.90—17.90, (Az 500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével), 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.80—78.60.

### HIRDETMÉNY.

Értesítem a város érdekelt közönségét, hogy az V. állategészségügyi körzetben, közelebbről az m. kir. Gazdasági Akadémia egyik majorjában a **lépfene állati betegség fellépett**, amelynek elfojtására és elterjedésének megakadályozása céljából az állategészségügyről alkotott 1928: XIX. t. c. 49., valamint a törvény végrehajtása tárgyában kiadott 100.000/1932. M. sz. rendelet 281—282 paragrafusában foglalt rendelkezés alapján szükséges intézkedéseket a hatóság megítélte. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, 7

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti titkásra más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12**

## Levelezés

Szórakozzunk  
Bagolyvárban, Híd u. 14.

**Csalódás  
sohasem éri  
ha náunk  
vásárol.**

**H A V A S**  
Harisnyaház  
Básozós u. 1.

Katonatisztek,  
attisztek, katonai hivata-  
lok, »Unió«-tagok elsőren-  
dű tűzifát, szénét, kokszt,  
prikettét téli beszerzésre is  
szíves részletfizetésre kész-  
szenzárón kapnak, 100 kg-ot  
már házhoz szállítva —  
»Margit« tűzifa- és szénke-  
resk. vállalatnál, a Margit  
úrdó mellett. Telefon:  
10—24.

**Olesón**  
fürdőberendezések, pipere-  
cikkek nagy választékban:  
Fülöp vízvezetékcserele-  
mesternél, Piac u. 83. 4133

## Betöltendő állás

Lapterjesztésben  
járta keresztyén ügynök-  
köt napidíj és jutalékkal  
keresünk. Címet a kiadó-  
hivatalba kérünk. 5

**Nagyipar,**  
Debrecen és vidéke részére  
szeszitalokban bizomá-  
nyai raktár létesítése céljából  
italmérésre engedéllyel  
és óvadékkal bíró bizomá-  
nyost keres. Ajánlatokat  
»Nagyipar« jelige alatt ki-  
adóhivatalba kérünk. 35

**Megbízható**  
bejárónót felveszek. Mé-  
liuszter 15. sz. 3. ajtó. 3248

**Bejárónót**  
délelőttre felveszek. Reg-  
geli kap. Kovács, Rákóczi  
9. 3245

**Kocsis,**  
frni olvasni tudó azonnali  
belépésre felvétetik. Je-  
lentkezni 1—3-ig. Homok  
u. 140. 42

**Megbízható**  
bejárónót felveszek. Piac  
u. 7. I. em. Garai. 44

**Mindenes**  
szakácsnő jó bizonyítvány-  
nyal azonnal felvétetik. —  
Szent Anna 6., emeleten.  
10 órától. 211

**Termelői**  
borkimérésbe megbízottat  
keresek. Dr. Weisz, Si-  
monffy u. I. sz. 207

**Okleveles**  
gyógyszerésznőt keresek  
vidékre teljes ellátással.  
Cím a kiadóban. 214

**Egy**  
mindenes bejárónót fel-  
veszek. Batthyány u. I.  
vendéglő. 213

**Házyezetőnőnek**  
főzni tudó, egyszerű ön-  
álló, rendszerető, tiszta kö-  
zépkorú nő magánoshoz —  
azonnali belépésre jelent-  
kezzen. Komlóssy út 8. 206

## Allást keresők

**Intelligens**  
nő szoptatósdadának ajánl  
kozik. Cím a kiadóban. 205

## Kiadó lakás

**6 szobás**  
I. emeleti helyiség, köz-  
ponti fűtéssel, irodának  
május 1-re, esetleg előbbre  
is kiadó. Ferenc József út  
34. szám. 4672

**Elköltözés**  
miatt négy szobás modern  
lakás előnyös bérrel azon-  
nal átvehető. Dr. Serly Si-  
monffy u. 11. 10

**Havi**  
húsz pengőért esinosen bú-  
torozott kis szoba kiadó a  
központban. Cím a kiadó-  
ban. 22

**Csinosan**  
butorozott különbejárátú  
kétágyas és egy egyágyas  
szoba azonnalra is kiadó.  
Hatvan uca 45. 36

**A központi**  
egyetemhez közel esinosen  
butorozott szoba azonnal  
kiadó. Cím: Poroszlav út  
52. 3250

**Különbejárátú**  
butorozott szoba kiadó. —  
Miklós u. 4. I. em. Érdek-  
lődni 8—2-ig. 43

**Egy**  
szoba, konyha, kamarás  
újonnan festett lakás febr-  
nuár 1-re mosókonyhahaszná-  
lással kiadó. Apaffy u.  
20. 212

## Lakást keresők

**Butorozott**  
szobát, szalonnak Piac u.  
vagy közelében keres izr.  
úrily. Cimeket a kiadó-  
ba bérek.

**Március**  
vagy áprilisra két szoba,  
hallós, összkomfortos laká-  
st keresünk. Ajánlatot  
Kossuth u. 30., házmas-  
ter kérünk. 3247

**Keres**  
kettő szoba, konyha laká-  
st külön udvarral febr.  
1-re állami tisztviselő. Cím  
a kiadóban. 204

## Üzletek

**Portálos**  
üzlethelyiséget Piac uca  
olesó bérrel kiadó. Cím a  
kiadóban. 4590

## Ingatlan

**Olesó házhelyek**  
eladók a Luther és Kuruc  
uccák sarkán. Felvilágosi-  
tást ad dr. Csányi Farkas  
Attila ügyvéd, Werbőczy  
ucca 12., I. emelet. 3412

**Eladó**  
cserepes faépület, öt hold  
föld. Miklós ucai ház. Cím  
kiadóban. 212

## Rádió

**Rádiók**  
átalakítását, valamint ja-  
vítását a legolesóbban fe-  
lelőség mellett végzem —  
Eredeti gyári gépek rak-  
táron Miklós u. 2. 3931

## Eladás

**Egy**  
65—70 kgr. 8 hónapos ser-  
tés eladó. Patay u. 9. 3249

**Eladó**  
egy jókarban levő fekete  
férfitélikabát közepertmet-  
re. Domb u. 10. 209

**Pasztellkép**  
hímzett selyemkendő, alig  
használt, zongoratakaró,  
poulette, montacarlói után-  
zat, tálalóasztal, irodai vil-  
lany- és gázlámpa, kítő-  
mött sas, fésülködő asztal,  
éthordó, zsírolvasztó, sző-  
nyeghez rézrudak, képke-  
ret, rajzasztal, kekelábak-  
kal, konyhaasztal, lépesős  
virágállvány, székek el-  
adók. Péterfia 42., I. eme-  
let, 9—4 között. 210

## Vétel

**Pénzt adok**  
használt bútorért, zálog-  
jegyért, varrógépet, ruha-  
neműt, szőnyegért, min-  
denféle ingóságért. Barna  
Csapó 16. Hívásra jövök.  
Telefon: 32—11. 4199

## Pénz

**Kölesönöket**  
első helyi bekebelezésre,  
vagy árufedezet mellett  
folyósítunk, tőzseje meg-  
bízásokat elfogadunk, be-  
téteteket gyümölcsötvetünk  
Magyar Általános Taka-  
rékpenztár, Piac uca 81.  
3814

## Ajánlat

**Tükörgyártás**  
üvegesizolás, régi tükrök  
újjaöntése. Előszoba, für-  
dőszoba tükrök. Sipkovits,  
Nagyvárad uca 15. 4509

**Tökéletes**  
szobás, elsőrendű munka,  
olesó ár Buglyó István  
férfiszabónál. Piac u. 9.  
udvarban jobbra. 4438

## Keszler

nemcsak kerékpárban és  
alkatrészben a legolesóbb,  
hanem a javításba adott  
kerékpárokat jóformán fil-  
léreért javítja Széchenyi  
u. 1. 3305

**Január elsejétől**  
abonnálja magát az Uj-  
ságrók Clubjának étter-  
mében. Sokat takarít meg,  
mert 4 fogásos nagy menü  
1.10, kismenü 90 fillér ét-  
lap szerint. Elsőrangú pri-  
ma házikoszt. Külön dié-  
tás konyha orvosi előírás  
szerint. Piac uca 26., első  
emelet. (Bejárat a börön-  
dös üzlet mellett.)

**Lengyelbundák,**  
bőrkabátok, öltönyöket  
karácsonyra legolesóbban  
vásárolhat Gerő ruhaház-  
ban, Piac u. 59.

**Mindenféle**  
iskolaruhák, kötények, —  
pongyolák jó kivitelben,  
leszállított árban: Kertész  
Degenfeldtér 6. 4581

**Kerékpárt — rádiót**  
legolesóbban Emerich és  
Budaházy autóműszaki  
üzletében vásárolhat Hal-  
köz 3. szám. 4468

**Ajándék**  
kosaras naptárak óriási  
választékban már 10 fillér-  
től kaphatók. Ugyanott  
előjegyzési és zsebnaptár-  
rak. Aczél antikvárium, —  
Széchenyi u. 2. 4367

**Konyhabútorok**  
gyönyörű kivitelben, nagy  
választékban olesón be-  
szerezhető konyhabútor-  
lerakattal, Deák Ferenc  
ucca 3. 4517

**Vaságyak,**  
mosdók, fürdőkádak Bész-  
ler és Dávid vaskereske-  
désben, a Kossuth szobor  
mellett. 37

**Férfiszövetek**  
legolesóbban beszerezhe-  
tők. Maradékok állandóan  
raktáron. Kupfer posztós,  
Kistemplombazár. 4418

**Varrógép,**  
írógép, kombinált szobák,  
hálók, ebédlok, konyhák,  
szalonok, amerikai íróasz-  
talok, iratszekerények, bőr  
garnitúrák, székek, aszta-  
lok: Bütormagazin, Szé-  
chenyi 6. 4319

**Egyetlen**  
peciális keleti szőnyegja-  
vító üzeme perzsaszőnye-  
gek művészi javítását ga-  
ranciával vállalja Tütünd-  
ján, Arany János u. 34.  
4639

## Oktatás

**Német**  
anyanyelvű úr irodalmi  
német nyelvre tanít s tár-  
salgást folytat. Hatvan  
ucca 1., I. kapu, III. 54.  
3000

## Ellátás

**Jövedelmét gyarapítja,**  
ha az Ujságrók Clubja  
nak éttermében étkezik  
fogásos nagy menü 110,  
kis menü 90 fillér. Első-  
rangú házikoszt. Külön  
diétás konyha. Piac uca  
26., I. em. (Bejárat a bő-  
röndös üzlet mellett.)

## Hungária pensio

Debrecen, Ferenc Jó-  
zsef út 59. szám. —  
Telefon 23-39.

Családi otthon, kitű-  
nő konyha, a legszi-  
gorúbb diéták.

## Különféle

**Orth. kóser**  
vendéglőmet Piac 66. üzlet  
helyiségbe helyezem, hol  
gyönyörű helyiség áll a  
tisztelt közönség rendelke-  
zésére. Klein vendéglős.  
4593

**Elveszett**  
Rákóczi ucaan irattáska.  
Megtaláló, ha két árjegy-  
zék és egy nyugtakönyvet  
visszaadja, többi megtart-  
hatja. Fischer Dezső, Si-  
monffy u. 51.

**Két**  
sertésemet ellopták, nyom-  
ra vezetőt illő jutalomban  
részesítem. Böde, Kossuth  
u. 55.

**Kiadó**  
kovácsműhely, daráloma-  
lom, istálló azonnal. Ká-  
roly Gerenc özsef út 46.  
203

**Fehérművarrást**  
olesón vállalkoz, házhoz is  
megyek. Cím a kiadóban.  
4408

**Botond,**  
Korponay uca páros ol-  
dalán házat vennék kevés  
kézpénzzel törlesztésre. —  
Vadászfegyver, ebédlo-  
berendezés, kővér dísznő el-  
adó. Aczél uca 9. 41

**HUSFUSTÓLES**  
olesón, pontosan, kifogás-  
talanul Teleki uca 88.  
szám alatt.

A szerkesztésért és ki-  
adásért felelős: **THURY**  
**LEVENTE**, Laptulaj-  
donos: **Debreceni Függet-**  
**len Ujság Vállalat**, Nyom-  
ta: **Tiszántúli Könyv- és**  
**Lapkiadó R. T., József kir**  
**herceg uca 1. szám.**